【推动高质量发展调研行】皖浙“对赌”留住一江清水

新华网合肥6月17日电（李东标）“过去，村里的垃圾都被倒在河边，房前屋后更是脏乱不堪，一遇到雨天涨大水，垃圾都被冲到河里了。”安徽休宁县流口镇茗洲村地处新安江上游，63岁的村民张大顺一直生活在江畔，对这里的山山水水、一草一木非常熟悉。
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新安江源头。新华网发（程天石 摄）
最近几年，张大顺发现生活了大半辈子的茗洲村正在经历一场蜕变：不仅乱砍滥伐现象几乎绝迹，以往随处可见的垃圾也难觅踪影，而往常难得一见的野鸭、白鹭、鸳鸯等，开始成群结队出现在村头的水面上，令人眼前为之一亮。更让他想不到的是，每逢节假日，来自上海、南京、湖北等地的游客络绎不绝。
在张大顺看来，如今的茗洲村新修了水泥路，建了路灯，卫生条件也大为改观，村容村貌焕然一新，生活越来越好了。“我现在种了八九亩茶叶，平时外出打零工，年收入有十几万元。”张大顺高兴地说。
这些“改变”得益于皖浙两省在新安江流域生态补偿试点。经过两轮试点，新安江成为全国水质最好的河流之一，泛舟穿行于其中，宛如置身于一幅流动的水墨画。新安江流域也实现了环境效益、经济效益、社会效益和制度效益的多赢。
“亿元对赌”撬动新安江生态环境保护
“源头活水出新安，百转千回下钱塘。”新安江发源于黄山市休宁县六股尖，流域总面积11452.5平方公里，干流总长359公里，平均出境水量占千岛湖年均入库水量的60%以上，是下游地区重要的战略水源地，也是华东地区的生态安全屏障。
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新安江上游风光。新华网发（程天石 摄）
2012年起，为了扭转千岛湖水体富营养化水平加剧、入库水质逐步恶化的趋势，财政部、原环保部等有关部委在新安江流域启动全国首个跨省流域生态补偿机制首轮试点，设置补偿基金每年5亿元，其中中央财政3亿元、皖浙两省各出资1亿元。如果年度水质达到考核标准，浙江将拨付给安徽1亿元，否则相反。2015年起，皖浙两省又启动为期三年的第二轮试点，中央财政资金支持外,皖浙两省出资均提高到2亿元。从2018年开始，第三轮试点也全面实施。
试点工作开展以来，上下游建立联席会议、联合监测、汛期联合打捞、应急联动等跨省污染防治区域联动机制，统筹推进全流域联防联控，走出了一条上游主动强化保护、下游支持上游发展的互利共赢之路。
来自黄山市新安江流域生态建设保护局的统计数据显示，上游黄山市通过实施农村面源污染整治、城镇污水和垃圾处理、工业点源污染整治、生态修复工程、环保能力建设等5大类262个项目，累计完成投资130.8亿元。7年来，黄山市持续推进和开展河面打捞、河道疏浚、增殖放流、采砂治理等20项工作，累计拆除网箱6300多只，关闭搬迁禁养区家畜禽养殖场124家。
此外，黄山市以强化城乡垃圾污水治理为重点，结合美丽乡村建设和推进农村“三大革命”，大力推进农村改水改厕工作，中心村平均改厕率达80%以上，农村卫生厕所普及率90%以上。新安江流域共建设城镇污水收集管网555公里、雨污分流管网329公里。
据黄山市新安江流域生态建设保护局副局长毕孟飞介绍，试点实施以来，流域总体水质为优并稳定向好，跨省界断面水质达到地表水环境质量二类标准，每年向千岛湖输送60多亿立方米干净水，千岛湖水质实现同步改善。
“小投入”换来生态环保“大效益”
家住黄山市屯溪区的维修工人陈小镇，由于工作原因长年往返于城市和乡村之间，说起近年来当地生态环境的变化，一些细节让他印象深刻：“这几年，在河道上采砂的少了，河水越来越清澈、干净。村里的卫生有专人打扫，几乎每家每户门前都有垃圾桶，环境确实比以前好多了。”
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休宁县流口镇流口村“生态美超市”。新华网发（陈佳 摄）
与环境一起变化的，还有村民的环保意识。在休宁县流口镇流口村“生态美超市”。每周，村民将捡拾收集的烟头、烟盒、塑料袋等废弃物，集中拿到超市，兑换酱油、肥皂、味精等生活用品。
“自从有了生态美超市，村里的烟头都很难找了。”不少村民感慨。
据了解，像这样的超市目前在黄山市共有142家。这种“以物易物”的方式，让村民得实惠、转观念、见行动，推动形成“户分类、村收集、乡运转、县市处理”垃圾处理生态链条，逐步实现垃圾减量化、无害化、资源化目标。
毕孟飞介绍，村民通过“变废为宝”得到实惠，极大改变了原来随手丢弃垃圾的不良习惯，激发了村民参与环境保护的积极性，有力地促进了乡村环境美化和良好风尚养成。
“从最初的不理解到理解，再到主动参与，政府小投入换来了生态大效益。”
毕孟飞说，下一步，将通过开展“好人好事”“美丽庭院”“好媳妇、好婆婆”等评比活动，进一步完善积分兑换制度，让“生态美超市”在提升村民环保意识的同时，还能促进乡风文明。
立足生态优势做好特色文章
一江清水，流出了生态富民的大产业。
位于新安江源头的休宁县鹤城乡右龙村，大片的有机茶园沐浴在阳光下，放眼望去，满目翠绿。
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 航拍右龙村有机茶园。新华网发（程天石 摄）
“这里种植的有机茶，拥有天然优势。由于周边生态环境好，没有污染源，泡出来的茶，口感特别好。”方国强是土生土长的右龙人，1997年开始尝试种植有机茶。让方国强自豪的是，由于品质好，他的有机茶还远销到欧洲市场。
目前，方国强的合作社茶叶种植规模已达3万亩，其中有机茶园6800多亩，年产值2亿元，并带动了1000多户贫困户走上了致富路。
近年来，随着新安江流域生态补偿试点工作的顺利推进，越来越多的村民认识到环保的重要性，这让方国强很是欣慰。“很多村民对环保的认识有了新的提高，主动控制化学肥料的投放，种植有机茶。”
方国强的生意正越做越大。离右龙村不远，一座占地一万多平方米的名优茶加工厂正在建设中，计划于今年9月底完工。下一步，他还谋划按照“茶旅融合”的模式，打造一个集有机茶生态旅游、度假、休闲娱乐为一体的乡村旅游基地。
依托“茶产业”，做好“大文章”。近年来黄山市以现代生态农业作为茶产业的发展方向，推动绿色农业、特色农业和品牌农业发展，茶产业核心竞争力全面提升，2018年黄山市茶叶一产产值达34.28亿元。
为了盘活生态资源，黄山市还计划利用3至5年时间打造新安江百里大画廊，建设环保、交通、农业、旅游等42个项目，促进乡村旅游、休闲养生、摄影写生、徽州民宿等业态发展，使之成为皖浙交界处重要的旅游集散地和亮丽的旅游名片。
绿水青山就是金山银山。“我们将充分发挥上游地区的自身和区域优势，积极探索生态优势转化为经济优势的新路径，推动实现环境与发展良性循环，加快建设山水相济、人文共美的新安江生态经济示范区，努力打造新安江流域绿色发展和‘两山论’转化示范区。”毕孟飞说。
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